

В МИРЕ ДОЛЖНО БЫТЬ БОЛЬШЕ НЕОЛИБЕРАЛИЗМА



БРАЙАН КАПЛАН — американский экономист-либертарианец, профессор экономики Университета Джорджа Мейсона, научный сотрудник ведущего американского либертарианского «мозгового треста» — Института Катона. Автор ряда монографий, последняя из которых — «The Myth of the Rational Voter: Why Democracies Choose Bad Policies» (2007)

Специально для РЖ

Неoliberalная модель по-прежнему является наилучшей для всего мира. Проблема именно в том, что эта модель не реализована на сто процентов. США сегодня, например, являются в недостаточной степени neoliberalной страной. Эта модель лучше потому, что она основана на примате свободного рынка и способна лучше решить большинство проблем, чем социально-либеральная модель. Последние десятилетия финансовую сферу постоянно пытались отрегулировать, в эти процессы постоянно вмешивалось правительство. А когда начались естественные последствия подобной разрушительной деятельности — кризис, люди почему-то обрушили всю критику на дерегуляцию вместо того, чтобы винить в случившемся правительство. В тех же Соединенных Штатах сильнее всего кризис ударил вовсе не по частным банкам, а по «Freddie Mac» и «Fannie Mae», деятельность которых финансировало федеральное правительство.

Изоляционистские или протекционистские практики политики и экономики, отсечение любой страны от глобального рынка — однозначно ужасная идея. Снижение бедности в последние десятилетия — это не результат

борьбы с бедностью, проводимой западными странами, это результат удачной политики в neoliberalном стиле, проводимой развивающимися странами.

Вряд ли Запад копирует для себя правила управления, разработанные другой цивилизацией, — такого не произойдет в обозримом будущем. Как вряд ли успешные и богатые страны будут копировать правила, созданные странами-неудачниками. Все восхищаются Китаем, потому что он демонстрирует высокие показатели роста. Но с Китаем произошло то же, что было с Японией в 1960-е и 1970-е годы. Обе эти страны пережили период быстрого роста, потому что они удачно скопировали западные модели. Не надо думать, что они изобрели что-то особенное, они просто скопировали. К тому же, когда речь идет о международных отношениях, становится очевидным, что определенных правил поведения фактически нет, — и вряд ли кто-то от подобного подхода откажется. **Единственное, что стоило бы пересмотреть, — роль Соединенных Штатов как мирового полицейского.** В neoliberalном мироустройстве у США должно быть такое же положение, что и у Швейцарии. ■

ТРАДИЦИИ ПРОСВЕЩЕНИЯ СПОСОБНЫ ОБЪЕДИНИТЬ ЧЕЛОВЕЧЕСТВО



СЬЮЗАН ДЖОРДЖ — американский и французский политолог, общественный активист, видный представитель антиглобалистского движения (почетный президент ATTAC France). Глава Транснационального института — международного прогрессистского «мозгового центра» со штаб-квартирой в Амстердаме, целью которого является продвижение социально ориентированных моделей экономической и политической деятельности. Автор ряда книг, последняя — «We the Peoples of Europe» (2008).

Специально для РЖ

Основы neoliberalизма имеют западные корни. Но neoliberalизм — это всего лишь набор доктрин, реализация которых будет иметь похожие результаты в любой стране. Повсюду набор этих правил будет наделять корпорации огромной властью, будет «упразднить» демократические права, за которые человечество так долго боролось, сужать социальную сферу до минимума. Возьмем пример Российской Федерации. Когда исчез СССР, Всемирный банк и МВФ быстренько разработали для России программу «шоковой терапии», которая была neoliberalной в полном смысле этого слова. Последствием этой программы стало резкое снижение продолжительности жизни населения. Так, общая продолжительность жизни снизилась на пять лет, а продолжительность жизни мужчин на семь лет. В то же самое время небольшая группа людей поделила всю крупную собственность и превратилась в известных всем олигархов. Вот это и есть neoliberalная программа. Для того чтобы ее реализовать, не надо быть западной страной.

Если экономическая свобода становится самой главной ценнос-

тью, когда богатым и сильным мира сего позволяют делать все, что им заблагорассудится, тогда на свет рождается очень несправедливое общество, в котором неравенство становится главной социальной ценностью. **Современная Европа все сильнее и сильнее отдаляется от своей самой славной традиции — традиций Просвещения.** Под воздействием Запада это же делает и весь остальной мир, хотя Просвещение — один из самых прекрасных моментов человеческой истории, исключительно западное явление, которое Западу стоило бы всячески оберегать как лучшее свое наследие.

Именно индивидуальные права человека на свободу слова, вероисповедания и являются той частью западной традиции, принимая которую любая страна оказывается способна разработать политическую и экономическую программу, более справедливую, нежели neoliberalная. ■

Печатается в сокращении. Полную версию материала читайте на www.russ.ru